

消失的隋唐古运河“掘沟”找到了



中国大运河
THE GRAND CANAL OF CHINA

2200多年前,吴王刘濞开运盐河。1400多年前,隋文帝又开掘沟。作为大运河的重要支流,它们在哪里?

经过多年的努力,南京大学和如皋市博物馆组成的联合考古队找到了它们的身影。

5月12日-14日,大运河考古新发现学术研讨会暨徐家桥遗址考古成果发布会在江苏如皋举行,来自大运河沿线城市的考古专家云集于此。南京大学文化与自然遗产研究所所长、历史学院教授贺云翱认为,徐家桥遗址是非常重要的隋唐五代到宋代,这里都是古通扬运河的聚落。曾经,这里水域茫茫,人们依水而居,商业兴盛,全国各地的瓷器沿水路而来。

现代快报+记者
胡玉梅 刘静妍/文 钱念秋/摄



扫码关注公众号



徐家桥遗址出土的南宋龙泉窑莲瓣碗



徐家桥遗址

徐家桥不见“桥” 曾经站在船上能看到村庄

春夏交替的时节,如皋徐家桥村的田野里,油菜籽粒饱满、麦苗茁壮。走在生机勃勃的田埂上,贺云翱说,脚下就是古运河河道遗迹。

2022年3月至12月,南京大学和如皋市博物馆组成的联合考古队在徐家桥段区域进行考古勘探。在这里,他们找到了一处南北长约90米(东段)—120米(西段),东西宽约200米的古遗址,确认了徐家桥遗址为古通扬运河沿岸隋唐五代到宋代的聚落遗址。

站在探方上,可以看到考古人员解剖的剖面。

“这里发现了大大小小的沟渠,它们相互叠压打破。从文化层和出土的文物来看,应该是晚唐到宋代的。”贺云翱介绍,这里出土了唐代至宋代的文物标本200多件,包括瓷器、釉陶器、铁器、铜钱、铜像、砖瓦、建筑构件等。

从发掘的沟渠、出土的文物,考古学者们判断,在唐宋时期,这里水域茫茫,人们依水而居,商业兴盛。

“当时,这里可能有码头,来自全国各地的瓷器沿着水路运到这里。因为出土的大多是碗等生活用具,所以,推测这里应该是一个比较繁盛的聚落,不是商业聚集地。”贺云翱说。

既然名字叫“徐家桥”,那么找到桥了吗?贺云翱表示,徐家桥是一个古老的地名,说明这里曾经是有桥的。“这里应该是一个热闹的古村庄。站在运河船上,就能看到这个村庄。”

贺云翱说,遗址所在的这段古通扬运河遗迹,正是隋炀帝时期开挖的“掘沟”运河遗迹,也是唐开成四年日本遣唐使团去扬州及长安所行走过的重要运河河道,与如东国清寺遗址共同构成了南通“海上丝绸之路”的重要历史遗迹。

在徐家桥遗址以西不到1000米的地方,就是明清时期的“十里铺”旧址,古代称“邗沟铺”,与西汉时期吴王刘濞所开挖的“运盐河”(又称“东邗沟”)及“蠡溪”有关。

“本次考古发现,为将来进一步探明西汉时代的运盐河(东邗沟)东端所在提供了重要线索。”贺云翱说,考古人员在“十里铺”旧址处调查发现了古代“文殊院遗址”。

历代名窑名瓷“大聚会” 如皋城南北中轴线千年未变

长沙窑、寿州窑、越窑、宣城窑、宜兴窑、景德镇窑、吉州窑、龙泉窑……在什么地方,能一站式看遍全国各地这么多名窑出品的瓷器?因为运河,它们在考古地层中“大聚会”。

“古运盐河如皋段考古成果展”正在如皋市博物馆展出。出土瓷器令人目不暇接。北宋龙泉刻划花碗釉色下可见流畅的刻划花纹,南宋龙泉窑莲瓣碗像一朵盛开的青色莲花。

贺云翱介绍,这反映出唐、宋时代古“掘沟”运河沿线及滨海区域城市交通和商业的繁荣。

在探秘徐家桥遗址的同时,南京大学考古队还对位于古通扬运河上的如皋市历史城区开展了考古勘探。

2022年,在如皋海阳路与大冶路交界处,原古县衙遗址的考古中,其北侧发现了一口唐井,没有井栏,井口内径0.7米、井深3米。初步判断,这是一口生活用井,井口内部及周边发现了一些唐宋瓷片。这口古井位于古运河南岸,用长条砖砌成。井中出土的长沙窑瓷器,大约是公元9世纪时期器物。除了唐代水井,如皋历史城区考古勘探还发现了宋代水井,五代—宋代、元明时代的城市道路遗迹,还有唐代至元明时代的瓷器、牙牌、钱币等文物标本100多件。

“如皋历史城区考古勘探所获资料证明,今天的如皋历史城区至少在唐代后期已经是古通扬运河上的重要城镇。”贺云翱说,勘探发现的

五代至元明时代的砖铺道路呈南北走向,被今天的如皋城市南北中轴线主干道“海阳路”所叠压。

这表明,一千多年来,如皋城市的南北中轴线一直北依古通扬运河,未曾移动。

如皋规划建设 通扬运河博物馆、古运盐河遗址公园

南通是一带一路的交汇港城。最早“港城”在哪里?从6000年前的海安青墩遗址,到2000年左右的如皋、1000多年的掘港,再到现在的南通……贺云翱认为,空间逻辑的移动,是先人在运河、海洋、长江之间的创造,不断走向海洋,不断开发新空间,不断发展、延伸江海文化的空间和内涵。

运河遗迹、来源广泛的古代瓷器、古农具、古钱币、古牙牌、城市建筑遗迹……这些考古成果,为认识大运河盐文化、江海交汇地带的区域开发历程、江海城市文化起源发展、南通地区海上丝绸之路遗迹等历史提供了重要资料。

“考古发现证明,今天的如皋城在唐宋时期已经兴盛。”贺云翱说,如皋徐家桥遗址及历史城区的考古工作,有助于推动大运河文化带及大运河国家文化公园、长江国家文化公园江苏段建设,推动海上丝绸之路南通遗迹申报世界遗产工作。

根据考古成果,如皋市被列入国家大运河文化保护传承利用项目单位。现代快报记者了解到,如皋市已制定徐家桥遗址及隋唐掘沟遗址的保护利用规划。未来,如皋市委、市政府将依托于相关考古发现,统筹推进“通扬运河博物馆”建设、古运盐河遗址公园规划建设。

1元就能去云南当岛主? 想好了再拍



岛屿所在位置

在彩云之南,只要1元就有可能买下一个岛,过上世外桃源的神仙日子?5月13日,现代快报记者了解到,云南德宏龙江水水库一独立岛屿的不动产即将进行资产拍卖,起拍价只需1元,目前已有8人报名竞拍。如何才能成为“岛主”?竞拍又有哪些注意事项?

现代快报+记者 季雨 图片来自阿里资产拍卖平台

云南水库的独立小岛 1元起拍

拍卖公告显示,被拍卖岛屿为四面环水的独立岛屿,海拔高度为800多米,位于云南德宏州陇川县勐约乡龙江水水库内,可谓是风景优美、气候宜人。

据了解,该处岛屿有不动产权证,可以过户且不限户籍(外国国籍除外)。土地性质为林地,产权期至2078年12月31日,证载面积13.24亩。拍卖公告还补充到,证载面积13.24亩是按照最高水位线测量的,即最高水位时岛屿面积仍然保持13.24亩,所以不需要担心会被淹没。不过岛屿上有两处坍塌,需要买受人自行修复加固。

拍卖公告明确,该岛屿的产权清晰,无抵押、无纠纷、无争议、无出租他人,且所种植物均归买受人所有。

现代快报记者了解到,这座岛屿的拍卖之所以吸引众多网友关注,主要在于其1元的挂牌价格。也正是因为这个看点,阿里拍卖平台上已经有4万人围观这场拍卖,

3600多人对这场拍卖设置了拍卖提醒。

虽说起拍价只有1元,可报名门槛却不低,需要交纳保证金99999元。竞拍时,加价幅度是3000元或整数倍。截至5月13日中午12时,已有8名竞买人缴纳保证金,参与此次竞拍。距离6月11日拍卖开始,还有近1个月时间,竞买人数还有望增加。

值得注意的是,此次拍卖的总费用由三部分组成,包括成交额、平台收取的成交额百分之一软件服务费以及成交额百分之一佣金。

想过世外桃源的日子 没那么简单

拍下这座岛屿就可以过上世外桃源的生活?其实不然。据拍卖页面显示,这座岛屿产权证标注的土地性质为林地。按照相关法律规定,在未经允许的林地上建筑活动,使森林受到损坏,要依法赔偿和恢复补种树木。所以,如果有人林地上违规建房,相关部门可以向法院提起诉讼,并申请强制执行拆除。也就是说,任何人拍下这座岛屿,不可在上面违规建房,只能

够换取岛上的木材,将木材运出去销售。

事实上,近年来越来越多的岛屿成了网络拍卖市场的“香饽饽”。2020年2月15日,位于黄冈市红安县永佳河镇35亩岛屿以60万元成交。五天后,又有位于黄冈麻城市的267亩岛屿拍卖,以125万元成交。同年,还有位于云南省德宏州陇川县的11.46亩半岛,以51.1万元拍卖成交。

不仅是国内的,国外的岛屿拍卖也很热门。2015年12月12日,马尔代夫一处岛屿拍卖,最终以576万元成交,岛主还可以获得马尔代夫长期居留签证。

岛屿拍出去后怎么用,也成为迫在眉睫的问题。曾有媒体报道,2011年11月11日,浙江大羊屿岛以2000万元的价格,被宁波一家企业购得50年使用权,这也是我国第一个公开拍卖的无居民海岛案例。当时,岛屿开发定位“游艇业为主的高端休闲度假岛”。可现实中拖了近三年才动工,最终也因资金短缺被迫中断。

云南的这座岛屿是否能顺利拍出?又会以什么价格成交?现代快报记者将持续关注。



阿里资产拍卖页面